

ленные мои! „непрестанно о мнѣ молитесь: Христу Богу“, какъ я молился за васъ! Нѣтъ, онъ не встаетъ: крѣпко уснулъ; разбудить его уже небесная труба. Тогда далъ бы Господь нашему собрату услышать такія слова небеснаго милосердія: *рабе благій и вѣрный!... вниди въ радость Господа твоего.* — Будемъ, отцы и братія, молиться, вмѣстѣ съ Архипастыремъ своимъ, о такой милости Божіей для добраго о. Василия.

А вамъ его родные, потерявшіе въ немъ, — кто любимаго и любящаго супруга, кто отца роднаго, кто брата, — вамъ что сказать хотя въ утѣшеніе? Нѣтъ; для васъ нѣтъ у меня словъ. Самъ Господь да утѣшитъ васъ, а я могу только плакать съ вами. Аминь.

Чинъ погребенія продолжался около двухъ часовъ. Предъ прощаніемъ свящ. Н. Лебедевъ, съ благословенія Его Пресвященства, произнесъ слѣдующую рѣчь:

*Добръ, рабе благій и вѣрный, о малъ былъ еси вѣренъ, надъ многими тя поставлю; вниди въ радость Господа твоего.* (Матѣ. 25 гл. 21 ст.)

«Такой великой награды удостоилъ Господь, по Евангельской притчѣ, вѣрныхъ рабовъ своихъ, по принятіи отъ нихъ съ лихвою ввѣренныхъ имъ талантовъ. Вотъ и усопшій рабъ Божій, протоіерей Василій позванъ изъ временной жизни сей, жизни земнаго дѣланія, въ жизнь вѣчную къ Небесному Домовладыкѣ и долженъ дать отчетъ въ дѣлахъ своихъ, дать отвѣтъ не за себя только, но и за врученныя ему, какъ пастырю Христовой церкви, христіанскія души. Печалующіеся объ умершемъ братіе по духу, сродницы по плоти, знаеміи и друзи, помышляя объ отшедшемъ въ загробную жизнь и представшемъ къ Судіи незабвенномъ намъ собратѣ, добромъ пастырѣ ввѣренной ему паствы о. Василии, не будемъ плакать о немъ, яко неимущии упованія. Онъ такъ провелъ свою жизнь, что мы съ упованіемъ на

милосердіе Божіе, можемъ имѣть несомнѣнную надежду, что и его сподобитъ Господь небесныхъ радостей, уготованныхъ вѣрнымъ Его рабамъ. Почившій всю жизнь свою старался быть достойнымъ рабомъ Господа своего, не зарывалъ своихъ талантовъ, но старался приумножить ихъ дѣланіемъ непостыднымъ. Поучительный примѣръ идеальнаго труженика представляетъ собою намъ дѣятельность усопшаго. Вспомнянемъ о немъ, что знаемъ и что слышали. Рожденный въ семьѣ псаломщика, онъ естественно былъ воспитанъ въ правилахъ христіанской жизни. Обстановка сельскаго церковно-служителя скромная, безъ шума и какихъ либо мірскихъ соблазновъ, а потому ребенокъ росъ безъ вліянія на него тлетворнаго мірскаго духа; онъ видѣлъ вокругъ себя исполненіе религіозныхъ обязанностей, а потому, конечно, и самъ проникся, мало по малу, религіознымъ духомъ. По достиженіи дитятею извѣстнаго возраста отецъ отвезъ его учиться въ семинарію. Сколько горя, труда пришлось ему перенести здѣсь при бѣдности отца! но покойный, благодаря своей энергіи и стараніямъ, достигъ своей цѣли, достигъ общаго богословскаго образованія, потомъ избралъ для себя скромную долю учителя при Камышинскомъ духовномъ училищѣ. Съ полнымъ стараніемъ онъ принялся за учительскія обязанности духовнаго юношества и несъ ихъ въ теченіе 5 лѣтъ съ честью и славою, такъ что почтенъ былъ особеннымъ вниманіемъ Епархіальнаго Начальства и ему предоставлено было мѣсто священника сначала въ Царицынѣ, затѣмъ въ Саратовѣ при Крестовоздвиженской, а чрезъ 3 года и къ сей церкви. Во всѣхъ трехъ приходахъ онъ неустанно проповѣдывалъ слово Божіе въ церквахъ. Изъ числа первыхъ іереевъ г. Саратова открылъ при сей церкви вѣбогослужебныя соборсѣдованія. Какъ служитель алтаря Господня, о. Василій проявлялъ въ своей жизни и дѣятельности глубокое уваженіе къ носимому имъ сану, строго наблюдалъ не только за своими дѣйствіями, но и словами; все у него было по чину и

благообразно. Чинное благоговѣйное совершеніе имъ службъ церковныхъ, строгое благоприличіе въ голосѣ, въ движеніяхъ и во всей его внѣшности, все дышало въ немъ церковностію, сознаниемъ важности и святости совершаемаго имъ дѣла, все было въ немъ назидательно. Такимъ образомъ, постоянно сѣя сѣмена спасительнаго ученія Христова и дѣломъ, и словомъ среди своей паствы, о. В. въ 33-хъ лѣтнее свое служеніе здѣсь на горахъ достигъ того, что всѣ прихожане въ концѣ концовъ искренно и горячо полюбили его. „Отецъ родной онъ былъ, съ богатыми—какъ богатый, съ бѣдными—какъ бѣдный“, говорятъ они, и слезы невольно при этомъ выступаютъ изъ глазъ ихъ. Расположеніе ихъ къ своему пастырю поддерживалось кромѣ того строго благочестивою и примѣрною жизнію. Слѣдуя неуклонно своему призванію, о. Василій съ особеннымъ стараніемъ вмѣсто деревяннаго воздвигнулъ этотъ великолѣпный каменный храмъ.

Въ 1884 году онъ назначенъ былъ Епархіальнымъ Начальствомъ благочиннымъ Саратовскихъ городскихъ церквей. Съ какою неутомимою энергіею и трудолюбіемъ проходилъ онъ эту должность! Нужно только удивляться, когда онъ находилъ время для своего отдыха. Онъ не нуждался въ напоминаніи ему о его обязанностяхъ, не отвращался отъ дѣла, но искалъ его, не щадя своихъ слабыхъ силъ. Рано, *утру глубоку*, выходилъ онъ на дѣланіе свое по разнороднымъ, возложеннымъ на него обязанностямъ, и трудился до глубокаго вечера, едва удѣляя нѣсколько часовъ для отдыха. Къ подвѣдомственному духовенству онъ, какъ благочинный, относился дружески, снисходительно и разумно. Какъ отецъ семейства, усопшій о. Успенскій хорошо помнилъ и исполнялъ заповѣдь Апостола (I Тим. 3 г. 4 ст.) *добръ свой домъ правити*; кормилецъ онъ былъ заботливый, глава семейства любящій; миръ и любовь никогда его не покидали. При его слабомъ здоровьи онъ, кромѣ обязанностей благочиннаго, законоучительствовалъ въ 2-хъ училищахъ—

трудъ для слабыхъ непосильный, но онъ безропотно несть его. Впрочемъ, православные слушатели, для усопшаго о. Протоіерея Василя болѣе не существуетъ ни радостей, ни скорбей земныхъ, нечувствительны ему порицанія, не дается онъ и въ восхваленіяхъ земныхъ; ему нужны теперь только молитвы наши ко Господу объ упокоеніи души его. Что могу сказать въ утѣшеніе тебѣ, осиротѣвшая супруга? При видѣ тебя у гроба оплакиваемого супруга, языкъ вмѣетъ для слова утѣшенія. Въ постигшей тебя скорби безсильны утѣшенія слова. Средства человѣческія недостаточны для облегченія страшной горечи постигшаго тебя несчастія. Только Господь одинъ можетъ доставить тебѣ облегченіе въ твоей скорби ими же вѣсть судьбами! Возложи свою надежду на Бога, и Онъ попечется о тебѣ!

Благочестивые прихожане храма сего! Надѣюсь и увѣренъ, что вамъ нѣтъ нужды напоминать объ исполненіи вашего долга къ усопшему; вы и такъ его исполните, какъ добрыя и любящія чада усопшаго; ваши искреннія и теплыя молитвы къ Богу объ усопшемъ о. Василии, о причтеніи его къ праведнымъ всегда будутъ возносимы, какъ жертва самая пріятная ему. Онѣ будутъ полезны горько оплакиваемому вами усопшему, преклонятъ праведнаго Мздовоздателя Бога на милосердіе къ нему. Онѣ будутъ полезны и вамъ, такъ какъ низведутъ на васъ благословіе Божіе, указывая на вашу благодарность къ о. Василию за понесенные имъ труды въ нашемъ приходѣ.

Боже всемилостивый! что наша праведность предъ Тобою! Кто изъ людей можетъ оправдаться ею, хотя бы исполнилъ весь законъ! Аще назриши, Господи, кто постоятъ? Въ милосердіи Твоемъ, Боже, все наше оправданіе и на Тебя только вся наша надежда! Умоляемъ Тебя, Премилосердый Господи, прости усопшему вѣрному рабу твоему, собрату нашему, Протоіерею Василию, вся согрѣшенія его и упокой его душу